

**Государственное учреждение культуры
«Рязанская областная универсальная научная библиотека
имени Горького»**

Научно-методический отдел

Библиотечное дело Рязанской области

Выпуск 3.

Рязань 2011

Составитель: С.А. Антоненко, заведующая научно-методическим отделом

Библиотечное дело Рязанской области. Выпуск 3. / ГУК «Библиотека им. Горького»; сост. С.А. Антоненко. – Рязань, 2011. - 35 с.

Оглавление

Антоненко С.А. Итоги деятельности библиотек области за 2010 год

Викторова И.В. Муниципальные библиотеки – в помощь сельскому хозяйству

Суриной А.Д. Краеведческая деятельность муниципальных библиотек

Епишина Е.Н. Библиографическая деятельность муниципальных библиотек

Серегина Г.Б. Межбиблиотечный абонемент в библиотеках области

Антоненко С.А. Модернизированные (модельные) публичные библиотеки: некоторые аспекты деятельности 2010 года

Лунева О.А. Деятельность областной специальной библиотеки для слепых в 2010 году

Некоторые факты и фразы из отчетов библиотек за 2010 год

Итоги деятельности библиотек Рязанской области за 2010 год

С.А. Антоненко, заведующая научно-методическим отделом
ГУК «Библиотека им. Горького»

Подведены итоги деятельности библиотек за 2010 год. Каковы же результаты нашего труда?

Сеть государственных и муниципальных библиотек сократилась на 8 единиц: 9 библиотек, - библиотека поселка Садовый, Спасская, Шариковская СБ Шацкого района; Ижевская СБ, Зыкеевская СБ, Ореховская СБ Спасского района; библиотека № 2 п. Гусь-Железный и Кочемаровская СБ Касимовского района, Столпянская СБ Старожиловского района были в минувшем году закрыты; одна – Мало-Шелемишевская СБ Скопинского района, - открыта.

За год в Рязанской области 691 государственная и муниципальная библиотека обслужили более 506 тысяч пользователей, выдали им 11,6 млн. экземпляров документов. В сельской местности 572 муниципальных библиотеки обслужили почти 200 тысяч пользователей и выдали им 4 126 тысяч экз. документов.

За год **число пользователей** государственных и муниципальных библиотек сократилось на 16,2 тыс. чел., в том числе в сельской местности – на 2,2 тысячи человек. Пользователей в возрасте до 15 лет стало меньше на 1 тысячу, а число читателей юношеского возраста уменьшилось на 12,3 тысячи человек.

В среднем одной библиотекой в области за год выдано 16,65 тыс. экз. документов (- 0,4 тыс. экз.). В Путятинском районе этот показатель составляет 5,94 тыс. экз. (наименьший), в ЦБС г. Рязани – 68,98 тыс. экз. документов (наибольший среди муниципальных библиотек). Общее число выданных библиотеками документов уменьшилось за год на 278,77 тыс. экз. Число документов, выданных детям, уменьшилось на 73,47 тыс. экз. и составляет 3905 тыс. экз. По сравнению с 2009 годом, увеличилась книговыдача детям в Захаровском, Клепиковском, Михайловском, Рыбновском, Сапожковском, Чучковском районах, в Касимове и ЦСДБ Рязани. В других муниципальных образованиях она снизилась.

В среднем 1 библиотечным работником выдано 7,41 тыс. экз. документов (на 0,21 тыс. экз. меньше уровня 2009 года). Снизилось число пользователей вследствие уменьшения численности жителей области. Библиотеки не ухудшили свою работу, так как охват населения библиотечным обслуживанием по сравнению с прошедшим годом вырос. **Процент охвата населения** области библиотечным обслуживанием в 2010 году составил 44,5 (+ 0,2), в сельской местности – 59,2 (+ 0,7). Библиотеками Кадомского района охвачено 75,8 % сельского населения – это наибольший показатель охвата населения области.

В среднем каждая книга из библиотечных фондов выдавалась за год 1,7 раза. Каждый пользователь библиотеки посетил её в среднем 8,5 раза, прочитал 23 библиотечные книги.

На одну библиотеку по области приходится 1,6 тысячи жителей (- 0,03). Наименьшее число жителей на 1 библиотеку - в Пителинском и Путятинском (по 400 чел.), наибольшее – в Ряжском (1,8 тыс. чел.) и Скопинском (1,5 тыс. чел.) районах.

Число посещений библиотек составляет 4 302 тысячи; по сравнению с 2009 годом оно уменьшилось почти на 66 тысяч, в том числе в ОЮБ им. Паустовского – на 14,8 тысячи, в ЦБС г. Рязани – на 10,6 тысячи, в библиотеках Ряжского района – на 7,3 тысячи. Среднее число посещений на 1 библиотеку составляет 6,2 тысячи. В ЦСДБ Рязани – 28,5 тысячи, в Путятинском районе – 2,7 тысячи.

Каковы же информационные ресурсы библиотек?

Суммарный фонд государственных и муниципальных библиотек области составляет почти 6 948 тысяч экз. документов. В среднем на 1 жителя в области приходится 6,9 экз. книг (на 2,8 меньше, чем в прошлом году); в сельской местности на 1 жителя приходится 15,1 экземпляра книг (меньше прошлого года на 2,8 экз.). На 1 читателя в библиотеках имеется 13,76 экз. документов (на 0,21 экз. меньше уровня 2009 года).

Общее число документов в библиотеках за год сократилось на 130,6 тысячи экз. Наибольшее сокращение библиотечных фондов произошло в Касимовском и Шацком районах вследствие закрытия библиотек.

Число новых поступлений документов уменьшилось по сравнению с 2009 годом на 26 тысяч экз. Число поступивших в библиотеки книг оказалось на 39,5 тысячи меньше уровня 2009 года. За год библиотеками списано более 350 тысяч экземпляров документов (на 1,65 тыс. экз. меньше уровня 2009 года). Библиотеки привлекают все возможные средства на приобретение информационных ресурсов. Поскольку подписка на периодику недостаточна, принимается спонсорская помощь, в том числе и изданиями. Например, Совет ветеранов Сапожковского района выделяет для центральной библиотеки района газеты «Приокская правда», «Правда», «Ветеран».

Муниципальные информационные центры при центральных библиотеках пополняются информационными бюллетенями местных органов власти.

Материальная база за год улучшилась; некоторые библиотеки укрепили ее в связи с юбилеями (Пронская, Ряжская и другие ЦБ). Ряжская центральная библиотека получила к своему юбилею подарок от губернатора области – мебель. Криушинская СБ Клепиковского района приобрела новое здание (поселок пострадал в результате лесных пожаров летом 2010 года). За 2010 год переведены в лучшие помещения 23 библиотеки, капитально отремонтированы 11 библиотек.

В Гусевской МПБ Касимовского района, Вослебовской СБ Скопинского района появился водопровод; переведены в лучшие помещения Кошибеевская и Нижнемальцевская СБ Сасовского района; установлена противопожарная сигнализация в Сасовской ЦБ им. А.С. Новикова-Прибоя, 5 городских библиотеках г. Сасово, 3 модернизированных сельских библиотеках Сасовского района. Но много проблем еще остается: не отапливаемые в зимнее время сельские библиотеки не привлекают читателей, усложняют работу библиотекаря. Например, в Сасовском и Спасском районах не отапливаются по 5 сельских библиотек, в Сараевском и Скопинском – по 4 СБ, в Милославском, Путятинском и Шиловском – по 3 СБ. Полевковская, Макеевская, Воршевская СБ Путятинского района не отапливаются, нуждаются в ремонте, библиотечном оборудовании – мебели, технических средствах. Много лет не отапливается Шеметовская СБ Чучковского района, Летовская СБ Рыбновского района и многие другие.

Помещения сельских библиотек уменьшаются: в Коноплинскую СБ Ухоловского района исчез сельский клуб, а библиотеке оставили комнату площадью всего 42 квадратных метра. Перемещен в тесное помещение абонементный отдел Ухоловской центральной библиотеки, - помещение библиотеки занято местным отделением ЗАГС.

Из общего числа государственных и муниципальных библиотек 45 требует капитального ремонта, 5 – находятся в аварийном состоянии, 142 – компьютеризированы, 7 – имеют транспортные средства, 136 – телефонизированы, 96 имеют электронную почту и 102 – доступ в интернет.

На 691 библиотеку приходится 567 единиц компьютерной техники, 190 – копировальной техники, 112 автомобилей, 216 номеров телефонов.

21 % государственных и муниципальных библиотек области компьютеризированы. В ЦСДБ Рязани компьютеризированы 100 % библиотек, в ЦБС Рязани – 79 % библиотек, в Касимове – 50 %, в Пронском районе – 32 %, в Захаровском и Старожиловском – по 28 %. В Рыбновском – 27 %, Чучковском – 25 %. Наименьший % компьютеризированных библиотек в Кораблинском (11 %), Милославском (9 %), Скопинском (11 %) и Шацком (11 %) районах.

В 2010 году число компьютеризированных библиотек выросло на 18,4 %; объем электронных каталогов увеличился на 10,1 %; число компьютеров в библиотеках - на 57 единиц (+ 12 %).

В то же время, из 18 библиотек Новодеревенского района телефонизирована только одна центральная библиотека района. Даже в Рязани не во всех библиотеках имеются телефоны: не телефонизирована библиотека № 6 МУК «ЦСДБ г. Рязани» и библиотека п. Семчино МУК «ЦБС г. Рязани».

В отчетном году не было зафиксировано фактов хищения книг из библиотечных фондов; с 2008 года не случалось и пожаров в сельских библиотеках.

Финансирование государственных и муниципальных библиотек области составило более 266 млн. руб. В среднем на 1 пользователя библиотеки приходится 526 руб., в расчете на 1 жителя области - 234 рубля.

Расходы на комплектование библиотек составили 19808 тыс. руб. (в среднем по 28,3 тыс. на 1 библиотеку). Самые низкие затраты на комплектование в Пителинском (по 7,1 тыс. руб. на 1 библиотеку) и в Новодеревенском (по 8,4 тыс. руб. на 1 библиотеку) районах.

На оплату труда израсходовано 68,3 % от общего объема финансовых средств. Расходы на оплату труда 1 библиотекаря в среднем составляют 6,74 тыс. рублей в месяц. (По Рязанской области средняя заработка плата в январе 2011 года составила 19 тысяч рублей).

Библиотеки привлекают внебюджетные средства: оказывают платные услуги, получают благотворительную помощь от спонсоров, дары от читателей. Доходы, полученные от предпринимательской и иной, приносящей доход, деятельности составили 4958 тыс. руб. Платные услуги населению принесли библиотекам всего 0,6 % от общего объема поступлений; 94,1 % средств составили бюджетные поступления от учредителей. МУК «ЦСДБ г. Рязани» в 2010 году получила внебюджетных средств на сумму более 356 тысяч рублей. Среди платных услуг населению - ксерокопирование, брошюрование, ламинация, распечатка текста на принтере и т.п. Полученные средства расходуются на приобретение канцелярских товаров, мелкий ремонт книг, текущие расходы.

Кто трудится в библиотеках области?

Всего библиотечных работников - 1562 человека, из них – 62 % - специалисты-профессионалы, в т.ч. 34,2 % - с высшим библиотечным, 27,7 % - со средним библиотечным образованием. Наивысший % специалистов среди библиотекарей в Ермишинском (80,8), Сапожковском (74,1) и Шацком (81,2) районах; наименьший – в Касимовском (40,9) районе. Во всех районах области работают школы начинающего библиотекаря, школы мастерства, передового опыта и т.п. Библиотечные работники стараются повысить свой культурный уровень, совершают поездки, в том числе и приуроченные к общероссийскому Дню библиотек – в Суздале побывали сасовские библиотекари, в Абрамцево – милославские и т.д. Сараевские библиотекари во главе с директором приняли участие во «Всероссийской лыжне - 2010».

Библиотекари занимаются общественной работой, выдвигаются в органы власти. Так, директор Рыбновской ЦБ Анна Григорьевна Ионова - депутат районной думы. Она содействует развитию библиотек, продвижению библиотечных проектов в местном сообществе. Директор МУК «ЦСДБ г. Рязани» З.А. Сухова – член общественной палаты при Рязанской городской думе.

Развитие библиотечного дела во многом зависит от инициативы молодых. В Клепиковском районе 8 % библиотечных работников - в возрасте до 30 лет, среди них – директор библиотеки и методист.

Областной совет молодых библиотекарей в течение года организовал несколько социально-культурных акций в поддержку библиотек, книги, чтения: «Ночь в библиотеке», «Читающий троллейбус» и другие.

В 2010 г. РОУНБ им. Горького было организовано несколько значимых методических мероприятий: выездной семинар в Чувашии «Модернизация муниципальных библиотек в целях содействия решению социально-экономических проблем общества», библиотечная секция международного симпозиума «Есенин: диалог с XXI веком», МНПК «Модернизация сельских библиотек как фактор социокультурного развития села», круглый стол «Проблема чтения в России. Деятельность по его поддержке и развитию», НПК «Книга, книгоиздание: история и современность», МНПК «Рязанская земля: история, культура», Первый лагерь-семинар молодых библиотекарей, и др. Многие библиотекари Рязанской области побывали на семинаре «Новая роль библиотек в образовании», организованном Воронежской областной библиотекой им. И.С. Никитина с участием Фонда Михаила Прохорова.

На областной выставке, посвященной 65-летию Победы «Великая Отечественная война. 1941-1945.» были представлены неопубликованные документы из фондов муниципальных библиотек. Создан каталог выставки. Предстоит оцифровка этих документов и создание в библиотеках краеведческих баз данных.

Среди наиболее ярких мероприятий года - открытый региональный фестиваль «Рязанская книга», открытие библиотечно-издательского проекта «Большое чтение», научно-практическая конференция «Творческое наследие П.А. Костычева».

Библиотеки области разрабатывают и реализуют целевые, профицированные и авторские программы по различным направлениям: краеведческие, экологические, патриотические, по продвижению чтения, работе с малообеспеченными и социально незащищенными слоями населения. Например, в ЦСДБ Рязани в течение года реализовались 4 целевые, 10 профицированных и 12 авторских библиотечных программ.

Муниципальные библиотеки имеют возможность участвовать в областных конкурсах библиотечных проектов и получать средства на развитие и стимулирование труда своих сотрудников. В 2010 году проводились конкурсы библиотечных проектов, правового просвещения населения, к 115-летию С.А. Есенина.

Центральные библиотеки муниципальных образований приняли участие в областном исследовании эффективности справочно-библиографического обслуживания с применением электронных ресурсов. Новодеревенские библиотекари изучали информационные потребности учителей, шиловские – приняли участие в районном конкурсе, посвященном 65-летию Победы; в ЦБС Рязани прошел второй конкурс «Лучший молодой библиотекарь ЦБС».

С каждым годом растет число модернизированных публичных библиотек, становится разнообразнее и интереснее их работа. К началу 2011 года открыто уже более 70 таких библиотек, созданных на средства областного и федерального бюджетов, спонсорских вложений и пожертвований граждан. Подготовлена к открытию Федякинская МПБ Рыбновского района. Средства на ее модернизацию выделили местные органы власти и спонсоры.

Муниципальные информационные центры при центральных библиотеках способствуют информированию населения области по всем вопросам его жизнедеятельности: обеспеченность жильем, налоги и налоговые вычеты, порядок наследования, изменения в пенсионном законодательстве, участие в выборах, праздничные дни и трудовое законодательство, транспортный налог и т.п.. В ЦСДБ Рязани созданы банки данных «Образование», «Право», «Искусство», «Православие». Справочное бюро русского языка в этой библиотечной системе за год выполнило 1117 запросов пользователей. С помощью СПС «КонсультантПлюс» и «Гарант» в Клепиковском районе подготовлено 1136 справок, в Спасском – 1191 справка.

Многие библиотеки области создают этнографические уголки, например, в Путятинском районе они оформлены в Глебовской, Макеевской, Больше-Екатериновской и Песоченской сельских библиотеках.

Культурно-массовая деятельность библиотек разнообразна, растет их вклад в социально-культурное, общественно-политическое и экономическое развитие региона. Библиотеки оказывали содействие в подготовке и проведении выборов депутатов Рязанской областной думы, общероссийской переписи населения. Большой резонанс вызвали фестиваль «Рязанская книга», проекты «Читай, губерния!» и «Большая книга», организованные областной библиотекой им. Горького. Получают регулярную финансовую поддержку проекты, подготовленные областной детской библиотекой и реализуемые при содействии РБО, например, «Книжное путешествие по Рязанскому краю».

Одно из актуальных направлений деятельности – продвижение чтения средствами библиотек. Все муниципальные библиотеки проводят множество мероприятий, содействующих поддержке чтения. Вот несколько примеров:

В ЦБС Рязани организован месяцник «Аллея литературных звезд», проведены акции «Через книгу – к добру и свету», «Человек читающий – человек успешный» и другие. В библиотеках города прошли Есенинские и краеведческие чтения, неделя православной литературы; неделя читающих семей «Всей семьей – в библиотеку»; библиотекой № 9 организованы чтения, посвященные 100-летию поэта Павла Васильева.

В Михайловской ЦБ работает Пушкинский центр чтения, в Октябрьской библиотеке этого же района создан центр семейного чтения.

Кадомская ЦБ, помимо программы «600 секунд», организовала открытый читальный зал «Книговорот», реализует программу «Мы, читая, не скучаем» (работа с инвалидами).

Скопинские библиотеки в общероссийский День библиотек организовали праздник чествования лучших читателей. Литературный театр при Скопинской ЦБ поставил спектакль по пьесе А. П. Чехова «Предложение».

Новодеревенские библиотеки с участием Рязанской ОДБ провели «Неделю детской и юношеской книги». Особенno запомнился и понравился детям спектакль «Шляпа с приключениями» Рязанского областного театра для детей и молодежи. В районе разработана программа «Чтение детей Новодеревенского района», ежегодно проводится День чтения. Студенковская СБ этого района организовала опрос педагогов на тему «Чтение – необходимость или интерес?». Итоговый вывод: чтение необходимо для успешной профессиональной деятельности, досуга, расширения кругозора, ведения домашнего хозяйства, воспитания детей и т.п.

Больше-Ляховская СБ Ермишинского района провела бенефис местного поэта А. А. Морозова, а также конкурс на лучшее чтения стихов рязанских поэтов. Сапожковская ЦБ составила список литературы «Чтение для хорошего настроения». Путятинская ЦБ реализует программу «Читаем вместе».

В рамках библиотечно-издательского проекта «Большое чтение» проведено множество мероприятий. Самым значительным событием стало издание поэмы С. Есенина «Анна Снегина» на 11 иностранных языках и презентация этой книги в библиотеке имени Горького. Во многих муниципальных библиотеках также проведены мероприятия есенинской тематики. Так, в ЦГБ им. С.А. Есенина Рязани прошел литературный час «Поэма С. Есенина «Анна Снегина», состоялся Второй городской литературный конкурс «Рязанский венок Есенину». В Михайловской ЦБ проведен литературно-музыкальный вечер, посвященный нашему великому земляку, литературно-познавательный час «Есенин без тайн», литературное путешествие «Мой край задумчивый и нежный» - об истории создания поэмы «Анна Снегина». Шиловская ЦБ провела тематический вечер «В старинном селе над Окой» с просмотром видеофильма «Сергей Есенин».

В Касимовской ЦБ прошла встреча с Г. Морозовым, автором поэмы «Есенин и Блок», который рассказал интересные факты из жизни поэта и его соратников. Поплевинская СБ Ряжского района организовала конкурс «Душа России», посвященный 115-летию со дня рождения С. Есенина.

В Сараевской ЦБ проведено обсуждение поэмы «Анна Снегина», анкетирование «Самый популярный поэт». В Хириńskiej СБ Рязанского района члены детского клуба «Подсолнух» на одном из заседаний познакомились с жизнью и творчеством С.А. Есенина. Алешинская МПБ Сасовского района издала буклеть для читателей «У Есенина день рождения...».

Скопинская ЦБ подготовила для читателей-участников творческого вечера, посвященного дню рождения поэта, постановку по поэме «Анна Снегина» в исполнении театральной студии «Маска».

Издательская деятельность библиотек важна, многогранна и интересна. Муниципальные библиотеки издают календари знаменательных дат по муниципальным образованиям (Спасская ЦБ им. Левашова, Шацкая ЦБ, Шиловская ЦБ и другие); рекомендательные списки литературы; буклеты к юбилеям поэтов и писателей, библиотек, других организаций и учреждений области; путеводители, публичные отчеты (Шацкая ЦБ), готовят сценарии массовых мероприятий, периодические и продолжающиеся издания (Лашманская МПБ Касимовского района, Хиринская СБ Рязанского района).

Многие библиотеки активизируют свою PR-деятельность, укрепляют общественные связи. Клепиковская ЦБ, как и другие библиотеки области, наладила прочные связи с военкоматом в ходе проекта по созданию книги «Солдаты Победы»; у библиотеки хорошие контакты с ГУ «Национальный парк «Мещерский».

Путятинская ЦБ составила «Публичный отчет за 2009 год», отчитываются перед населением все библиотеки района.

Жители поселка Чучково надолго запомнили празднование общероссийского Дня библиотек, многие из детей в этот день приняли участие в литературно-игровой программе «Счастье – быть читателем», организованной детской библиотекой.

Рыбновская детская библиотека отметила свое 60-летие в кругу друзей, в число которых вошли, представители органов муниципальной власти, партии «Единая Россия».

Традиционны публичные отчеты перед населением сотрудников Шацкой центральной библиотеки. Кроме того, библиотекари создали электронные презентации: к юбилеям центральной библиотеки, сотрудников библиотек, к памятным датам, праздникам, посвященные писателям-юбилярам. Диск «Модернизация в библиотеках Шацкого района» демонстрирует библиотечные достижения и планы на будущее.

Прочные связи с местной телекомпанией установились у кораблинских библиотек. Была создана передача, посвященная деятельности муниципального информационного центра, действующего при центральной библиотеке. На страницах районной газеты также постоянно публикуются информации о библиотечной жизни.

Разнообразные дела касимовских библиотекарей в 2010 году отражены в 73 газетных статьях и 12 телепортажах. На Михайловском телевидении было продемонстрировано 15 сюжетов о библиотеках и библиотекарях. Скопинские библиотеки оказывались в центре внимания телевидения 28 раз.

Среди наиболее заметных достижений муниципальных библиотек можно отметить открытие музея библиотечного дела в Рыбновской ЦДБ; создан сектор реставрации книг, получен грант Фонда Минами Прохорова на проект «Космос» Сасовской ЦБ им. А. С. Новикова-Прибоя; получен такой же грант на организацию чтения детей областной детской библиотекой; внедрена программа «600 секунд» Каломской ЦБ; много лет не прекращаются постановки в литературном театре Скопинской ЦБ; путятинские библиотекари проводят мероприятия, содействующие трудоустройству безработных; спасские – по правовому просвещению избирателей.

Библиотекарями муниципальных библиотек активно используются информационные ресурсы, размещенные на сайте библиотеки имени Горького; активнее применяется электронная почта, освоена новая программа статотчетности в автоматизированном режиме, проведена перепись библиотек с занесением данных в автоматизированную систему «Статистическое наблюдение библиотек России», высказана готовность некоторых библиотек осваивать новую программу корпоративного создания сводного электронного каталога библиотек региона.

Библиотеки открывают школы компьютерной грамотности для детей, ветеранов, других социальных групп.

Вместе с тем, существуют в жизни библиотек и нерешенные проблемы.

Снижение числа пользователей и посещений библиотек происходит вследствие старения и сокращения численности населения, наличия альтернативных (электронных) источников информации (интернет), доступных многим жителям, в том числе и в сельской местности; улучшения библиотечных ресурсов вузовских библиотек, ограничения доступа к информационным ресурсам в связи с ч. 4 Гражданского кодекса РФ. Снижение числа пользователей детского и юношеского возраста - результат низкой рождаемости конца 90-х годов прошлого века: во многих населенных пунктах уменьшается число классов в сельских школах, закрываются малокомплектные школы.

Сокращение сети библиотек - следствие не только уменьшения численности сельских жителей, но и недостатка средств, плохой материальной базы. Предстоит закрытие в 2011 году Полтевской и Борисковской библиотек в Рыбновском районе. Вместе с тем, требуется расширение сети библиотек в Ненашкинском и Малаховском сельских поселениях Клепиковского района. Много претензий получают библиотеки со стороны противопожарного надзора: не хватает средств на установку сигнализации, а в библиотеках, находящихся в старых, неприспособленных зданиях, это сделать просто невозможно.

Среди библиотек немало таких, которые не отапливаются в зимнее время, вследствие чего происходит разрушение библиотечных фондов и зданий.

В аварийном состоянии уже несколько лет Пителинская ДБ, которая была модернизирована несколько лет назад и обслуживает ежедневно детей поселка и района. В читальном зале библиотеки провисла потолочная балка. Находиться в таком помещении детям и персоналу библиотеки крайне опасно.

305 муниципальных библиотек области (44,1 %) находятся в помещениях площадью до 50 квадратных метров. В Рыбновском районе таких библиотек 63,3 %, в Путятинском – 66,7 %.

45 библиотек требуют капитального ремонта.

Отсутствие транспортных средств затрудняет работу муниципальных библиотек, которые лишены возможности оказания полноценной методической помощи, организации оперативного книгообмена между библиотеками. Сотрудники Ухоловской ЦБ выезжали в сельские библиотеки своего района всего 1 раз – во время экспертно-диагностического выезда в район специалистов областных библиотек.

Наблюдается уменьшение числа библиотекарей: в Путятинской и Чучковской ЦБ работает по 6 сотрудников. Сокращение площадей этих библиотек привело к ликвидации и нескольких штатных единиц. В ряде районов (например, в Пителинском) возникла угроза сокращения обслуживающего персонала библиотек – таким образом администрация района оптимизирует расходы на управленический персонал.

Финансирование комплектования крайне низкое. С каждым годом растет несоответствие между потребностями населения в информации и ресурсами библиотек. Например, новодеревенские библиотеки выписывают периодику общей стоимостью 22 тыс. руб. (на 18 библиотек района); на подписку 15 библиотекам Пителинского района выделено всего 20 тыс. рублей в год.

В Касимовском, Чучковском, Сапожковском и большинстве районов области в среднем на 1 сельскую библиотеку приходится 1-2 газеты (районная и областная).

Катастрофически не хватает в детских библиотеках литературы для малышей: имеющиеся книги обветшали, поскольку были изданы и поступили в библиотеку в конце 80-х – начале 90-х годов прошлого века.

Недостаточно высоки темпы компьютеризации библиотек. Всего 11 из 28 ЦБ муниципальных образований области создают электронные каталоги.

К сожалению, далеко не все МПБ имеют доступ к интернету. Причина – отсутствие средств на оплату услуг связи.

Сайты в библиотеках муниципальных образований – редкость. Сейчас только в ЦСДБ Рязани есть свой сайт.

СПС «КонсультантПлюс», получаемая безвозмездно от ООО «Консультант – Ока», к сожалению, не всегда активно используется: восемью модернизированными библиотеками Касимовского района с помощью этой СПС выполнено всего 82 справки.

Библиотечные работники не всегда изучают и анализируют эффективность своей деятельности: например, картотека создается в течение 6 месяцев, а с ее помощью выполнено всего 2 запроса.

Тревожит и старение библиотечных кадров: в ряде районов (Путятинский, Скопинский, Милославский, Ухоловский) отсутствуют библиотечные работники в возрасте до 30 лет. В библиотеках Касимовского района невысок процент специалистов – всего 40,9 % от числа библиотечных работников. Это обусловлено низкой заработной платой, отсутствием материального стимулирования.

В числе актуальных задач для библиотек на ближайшую перспективу:

Разработка и законодательное утверждение минимальных социальных стандартов библиотечного обслуживания населения в муниципальных образованиях области (где еще не разработаны).

Необходимо определиться с новым типом библиотечного учреждения в соответствии с ФЗ-83. Подготовить всю документацию, провести соответствующие расчеты нормативов времени и затрат.

В областном центре целесообразно увеличить сеть библиотек на 7 единиц. Необходимо сохранить, а в некоторых районах (Клепиковский) – увеличить число библиотек. С закрытием школы и библиотеки село умирает; важно не допустить ограничения доступа жителей удаленных деревень к информации и культурным ценностям.

Следует активизировать компьютерное оснащение муниципальных библиотек, подключать их к сети интернет, шире использовать удаленные информационные ресурсы в библиотечно-библиографическом и информационном обслуживании населения. Приобретать лицензионное программное обеспечение для компьютерной техники, в том числе антивирусные пакеты программ.

Муниципальные библиотеки Рязанской области – в помощь сельскому хозяйству

И.В. Викторова, главный библиотекарь отдела обслуживания работников сельского хозяйства библиотеки имени Горького

Рязанская область была и остаётся ключевым звеном агропромышленного комплекса России. Ее население насчитывает 1151,4 тыс. человек, в т.ч. на селе проживает 342,5 тыс.

В настоящее время реализуется региональная программа развития АПК до 2012 года, приоритетное направление которой – развитие сельскохозяйственного производства, обеспечение его современными технологиями и техническими средствами, квалифицированными кадрами, а также информационно-консультационное обслуживание. Одной из главных задач является решение социально-экономических проблем: устойчивое развитие территорий, повышение занятости и уровня жизни, развитие социальной сферы.

Результативность выполнения этой программы зависит от множества факторов, и одним из ключевых является развитие эффективной системы современной информации. Важную нишу здесь по праву занимают библиотеки области, в деятельности которых присутствует конкретная помощь сельскохозяйственному производству.

Особое внимание муниципальные библиотеки области уделяют обслуживанию тружеников агропромышленного комплекса. Одним из условий эффективной работы в этом направлении является наличие в библиотеках фондов, отвечающих информационным потребностям данной группы читателей. В среднем документы сельскохозяйственной тематики составляют около 5 % от общего объема фонда библиотек области, чего с учётом сельскохозяйственной специализации экономики региона явно недостаточно. Фонд сельскохозяйственной литературы укомплектован, в основном, популярными изданиями, в т. ч. и периодическими («Сельская новь», «Приусадебное хозяйство» и некоторые другие), – в помощь развитию личных подсобных хозяйств. Профессиональные периодические издания аграрной тематики в эти библиотеки не поступают.

Большую помощь в информировании работников АПК оказывают справочно-правовые системы «КонсультантПлюс», «Гарант» и собственно Интернет.

Во многих библиотеках созданы тематические досье и папки с подборками материалов из периодических изданий: «Новое в земельном кодексе России», «Приусадебные хозяйства района», «Фермерские хозяйства района», «Профессии, нужные селу», «Малое предпринимательство. Фермерство» и другие. Например, на стенде «МИЦ информирует» Захаровской ЦБ представлена информация о ведущих сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятиях Рязанского края, ходе реализации национального проекта развития сельского хозяйства, о лучших работниках сельскохозяйственных предприятий района.

В 2010 году наиболее активно со специалистами АПК работали библиотекари Ермишинского, Захаровского, Кадомского, Михайловского, Новодеревенского, Путятинского, Рыбновского и Ухоловского районов.

Многие библиотеки области ведут групповое и индивидуальное информирование целевых групп пользователей: руководителей и специалистов АПК, представителей массовых сельскохозяйственных профессий и фермеров. Работа с целевыми группами велась с учётом их запросов. Так, в Захаровской ЦБ на индивидуальном информировании - 2 человека (специалист сельского хозяйства и фермер) по темам: «Основы бухучета и отчетности в сельском хозяйстве», «Техническое обслуживание машин и оборудования в животноводстве», «Виноград: сорта, агротехника, размножение», «Разведение кроликов». А в библиотеках Путятинского района для дифференцированного обслуживания выделены: инженерно-технические работники, животноводы, механизаторы, фермеры. На индивидуальном обслуживании в библиотеках района находятся руководители хозяйств, главный агроном, зоотехник, заведующий фермой, животновод, механизатор, фермер.

Особенно интересен положительный опыт муниципальных библиотек Рыбновского района. Центральная библиотека ведет групповое информирование специалистов малого бизнеса. Сельские муниципальные библиотеки занимаются индивидуальным информированием. Так, Баграмовская сельская библиотека информирует А.А. Киселёва (директора Техцентра им. Д.М. Гармаш) по темам: ремонт сельскохозяйственных машин, реализация сельскохозяйственной техники и оборудования; Глебковская сельская библиотека информирует В.И. Головатого (директора ООО «Рязанский конный завод») по теме: новые породы лошадей, кормление и уход.

Библиотеки этого района осуществляют также групповое информирование такой группы пользователей, как фермеры. Тематика их запросов определяется спецификой развития сельскохозяйственного сектора экономики каждой территории, но чаще всего библиотекари обеспечивали информацией по темам: «Повышение урожайности овощей», «Зерновые культуры: способы выращивания и возделывания», «Откорм крупного рогатого скота», «Повышение удоев молока», «Посевы ячменя», «Разведение новых сортов картофеля», «Реализация продуктов пчеловодства», «Зерновые посевы и их защита», «Технология заготовки кормов».

Дни информации и Дни специалиста по-прежнему остаются самыми эффективными формами информационного обслуживания специалистов сельского хозяйства, однако в 2010 году муниципальные библиотеки области проводили их редко. В качестве положительного примера можно назвать День агронома по теме: «Агротехнические требования к обработке почвы», проведённый в Ермишинской ЦБ. В Черно-Слободской МПБ Шацкого района в рамках программы «Информационное пространство библиотеки – работникам сельского хозяйства» прошли Дни информации под названием «Национальный проект в помощь сельскому хозяйству», «Сад, огород – весенние хлопоты».

Традиционно большим успехом пользовались многочисленные выставки, организуемые во всех библиотеках области. В сельских библиотеках Рыбновского района функционируют постоянные выставки: «Аграрная политика государства»; «Государственная поддержка фермерства и малого предпринимательства»; «Развитию агропромышленного комплекса – приоритет». В Ухоловской ЦБ прошли выставки с обзорами: «Библиотека и АПК: реальность и перспективы взаимодействия», «Фермерство», «Механизатор – хозяин полей», «Новая техника в сельском хозяйстве» и др.

Большинство библиотек в отчёмном году помогали развитию личных подсобных хозяйств. В Кадомской ЦБ прошла информационная ярмарка «Мой маленький огород: и здоровье, и доход». В мероприятии принимал участие владелец ЛПХ, занимающийся продажей семян и рассады. В библиотеках этого же района для владельцев ЛПХ были созданы папки-досье на тему «Личное подсобное хозяйство» и оформлены выставки: «Урожай наш, урожай, урожай хороший», «Урожайные грядки», «Дом. Сад. Огород», «С подворьем не пропадешь», «Посеешь в срок – урожай будет высок».

В Тырновской сельской библиотеке Пронского района продолжил работу женский клуб «Сударушка», где прошли занятия на темы: «Цветы – улыбка природы», «А я делаю так. Обмен опытом по ведению огорода и сада», «Тайны домашних заготовок». При Пителинской ЦБ работает любительское объединение «Орхидея», темами заседаний которого стали: обмен опытом «Секреты больших урожаев», рекомендательный час «Выбирай инвентарь по себе», конкурс на лучший рецепт «Необычные заготовки на зиму» и другие.

Участие в организации праздников и юбилейных мероприятий для работников АПК – ещё одно направление в работе с тружениками села. В Кадомском районе стало традиционным проведение «праздника села» или «праздника улицы». На таких мероприятиях библиотекарь обычно рассказывает о земляках – ветеранах Великой Отечественной войны и хозяевах образцовых подворий, проживающих на «праздничной улице». В Захаровской ЦБ была подготовлена литературно-музыкальная композиция «Хлеб наш насущный», а в Победовской сельской библиотеке этого же района прошёл литературно-поэтический вечер «Труженикам полей и ферм посвящается». Ежегодно в октябре в хозяйствах Путятинского района проводятся праздники, посвященные Дню работников сельского хозяйства. В них активное участие принимают библиотекари совместно с коллективами сельскохозяйственных предприятий.

В 2010 году для профориентации молодёжи муниципальными библиотеками были организованы книжные выставки, информационные часы, экскурсии на предприятия, встречи с представителями разных профессий. Так, выставка Ухоловской ЦБ «Хлеб сегодня, хлеб завтра» экспонировалась не только в библиотеке, но и в школах и СДК.

Анализ работы муниципальных библиотек области по информационному обеспечению сельскохозяйственного производства в 2010 году показывает:

- информационное и библиотечно-библиографическое обслуживание сельхозтоваропроизводителей для большинства библиотек не является приоритетным;
- главная проблема малоэффективной работы в помощь АПК области – это устаревший фонд сельскохозяйственной литературы в муниципальных библиотеках, отсутствие полной и свежей информации о путях развития сельского хозяйства;
- муниципальные библиотеки не используют в полной мере возможности новых технологий, единого информационного пространства.

Несмотря на улучшение оснащённости муниципальных библиотек современным компьютерным оборудованием и подключением его к интернету, библиотеки, к сожалению, мало используют информацию, представленную на сайте Рязанской областной универсальной научной библиотеки имени Горького. Пять последних лет отдел обслуживания работников сельского хозяйства осуществляет массовое информирование пользователей по двум темам: «Малые формы хозяйствования: опыт, проблемы и пути их решения» и «Передовой опыт в животноводстве». На сайте библиотеки (www.library.ryazan.su) ежеквартально размещаются новые списки литературы, при составлении которых учитываются возможные запросы сельхозтоваропроизводителей. Данная информация адресована не только специалистам и работникам сельского хозяйства, фермерам, владельцам личных подсобных хозяйств, но и библиотекарям. Представленные в списках издания библиотечные работники могут заказывать по межбиблиотечному абонементу для проведения разнообразных мероприятий. Служба МБА областной библиотеки готова оперативно выполнять любые тематические запросы.

Краеведческая деятельность муниципальных библиотек Рязанской области в 2010 году

А. Д. Сурина, заведующая отделом краеведения
библиотеки имени Горького

«Нельзя творить культуру края, не изучая его», - писал известный рязанский краевед, педагог и просветитель А.А. Мансуров. Глубоко осознавая это, рязанские библиотекари много внимания уделяют краеведению. Оно названо одним из приоритетных направлений работы в отчётах многих библиотек области. С каждым годом повышается научный и исследовательский уровень краеведческой деятельности, активизируются поисковая работа и обмен опытом с другими регионами.

Задачи по сохранению и возрождению культуры края, его исторического наследия библиотеки решали в тесном сотрудничестве с краеведческими музеями, архивами, местными администрациями, отделами по делам молодёжи, учреждениями образования, Центрами внешкольной работы, клубными объединениями, творческими объединениями местных поэтов и писателей, а рязанские библиотекари – и с Обществом исследователей истории Рязанского края имени В.И. Гаретовского.

В минувшем году краеведческая работа многих муниципальных библиотек осуществлялась в рамках государственных, а также муниципальных программ по сохранению истории и культуры Рязанского края (например, «Культура Новодеревенского района на 2008-2010 гг.»). Исходя из запросов, сапожковские библиотекари разработали программу гражданско-патриотического воспитания молодёжи «О прошлом для настоящего». Её цель - способствовать формированию в сознании молодежи любви к малой родине и к большому дому – России, гордости и уважения к прошлому своего народа. Работа ведется в контакте со школами, краеведческим музеем.

Основными темами в минувшем году были:

- историческое краеведение (65-летие Великой Победы);
- литературное краеведение (115-летие со дня рождения С.А. Есенина);
- библиотечное краеведение (60-летие Спешневской библиотеки и др.);
- Год учителя.

При библиотеках создаются краеведческие отделы и секторы. Один из таких отделов открыт в Шиловской межпоселенческой библиотеке имени Н. С. Гумилёва.

Продолжалось формирование фондов краеведческих и местных изданий. В 2010 г. они пополнялись за счёт областного бюджета, книги поступали из РОУНБ им. Горького, в дар от юридических и физических лиц. На пополнение фондов библиотек Захаровского района краеведческой литературой из местного бюджета было выделено 11 000 рублей.

Краеведческие фонды библиотек пополнялись также материалами, полученными в результате поисковой работы. Это папки, альбомы, фотографии, материалы на электронных носителях. Библиотекари по крупицам собирали материал в архивах, общались со старожилами.

В фондах многих библиотек имеются коллекции краеведческих экспонатов (предметы быта, декоративно-прикладного искусства). В Кимовской и Липяговской сельских библиотеках оформлены

историко-краеведческие уголки: «Русская старина», «Не роняй старь – она новизну красит». Библиотеки музеи, краеведческие комнаты, краеведческие уголки постоянно пополняются новыми экспонатами. Организация при библиотеках мини-музеев, «уголков быта» способствует активизации краеведческой и письмовой деятельности библиотекарей.

Во всех библиотеках ведутся краеведческие каталоги (в ЦБ) и картотеки (в филиалах), они являются фундаментом для всей краеведческой работы библиотек. От состояния СБА зависит уровень обслуживания пользователей.

В Новодеревенской ЦРБ, кроме центрального краеведческого систематического каталога, имеются:

- хронологический указатель дат, событий и персоналий района,
- адресная картотека (используется при выполнении фактографических справок),
- картотека «Наш район в печати» (в сельских библиотеках - «Наше село в печати» и картотека ближайших событий села),
- в картотеку «Изучи и примени у себя» введена рубрика «Краеведческая работа в библиотеке» (она является рабочей и используется библиографом в профессиональной деятельности).

Основными источниками пополнения СБА названы: краеведческие книги, периодические издания (районные и городские газеты и «Рязанские ведомости»), электронные ресурсы, документы муниципального информационного центра (МИЦ). Но не все библиографы своевременно расписывают книги краеведческой тематики.

В некоторых библиотеках ведётся электронный краеведческий каталог; так, одной из главных задач Шацкой районной библиотеки в 2010 г. являлось формирование и использование электронной базы данных «Край».

Во многих библиотеках наполняемость краеведческих каталогов и картотек всё ещё ведётся за счёт карточек, написанных от руки, что не может обеспечить оперативный доступ к краеведческой информации любому пользователю. Поэтому библиографы отдела краеведения библиотеки имени Горького в 2011 г. начали подготовительную работу по организации корпоративного ведения расписи районных газет.

Составляются библиографические пособия. Указатели «Пронск в годы Великой Отечественной войны» и указатель-справочник о мемориальных памятниках Пронского района «Чтобы знали и помнили» составлены в рамках авторской программы библиотекаря ООИЕФ О.А. Федюковой. Обе работы были представлены на областной конкурс библиотечных проектов. В Пронской центральной библиотеке подготовлены и выпущены списки литературы «Петр Ильич Бирюков», «Недаром помнит вся Россия» (о прончанах – участниках Отечественной войны 1812 г.)

В Новодеревенском районе продолжается работа над указателями «Их знают... Их помнят... Их гордятся...», «Заслуженные деятели района». Выпущены буклеты о знатных земляках-юбилярах 2010 года.

Также подготовлены и выпущены библиографические пособия малой формы: «Памятники города Ряжска и Ряжского района», «Ряжская центральная библиотека» (к 150-летию Ряжской ЦБ), буклеты, посвящённые знатным землякам: «Кайсаров Андрей Сергеевич», «Макаров Иван Иванович», «Кикин Петр Андреевич», «Его именем названы улицы» (о М.И. Никанорове), «Я из этой волости» (о В. Силкине).

Библиографический справочник «Подвижники педагогического труда», изданный в Год учителя Новодеревенской ДБ, посвящен заслуженным учителям Александро-Невской ООШ; пособие «Заслуженный учитель РФ» (о директоре местной школы в 1960-1990-х гг. З.И. Чердаковой) составила Каширинская МПБ Новодеревенского района.

Во всех библиотеках проводится большая массовая работа, направленная на раскрытие краеведческих фондов. В Захаровской центральной библиотеке прошла научно-практическая конференция «Захарово: история и современность». Новодеревенская центральная библиотека организовала конференцию «Новодеревенский район в годы Великой Отечественной войны», участниками которой стали ветераны войны и труда, представители администрации района, педагоги, краеведы, работники культуры, учащиеся. При её подготовке использовались материалы, накопленные ЦБ, документы из личного архива краеведа С. Сазонова, воспоминания ветеранов.

Все библиотеки области организовали яркие мероприятия к 65-летию Великой Победы: театрализованные представления, литературно-музыкальные композиции, устные журналы, вечер-портреты участников Великой Отечественной войны, викторины; для детей младшего возраста - циклы бесед и конкурсы чтецов.

Милютинская ЦБ провела патриотическую неделю «Война. Книга. Поколение», в рамках которой прошёл вечер воспоминаний «Память не знает забвения». Он сопровождался электронной презентацией «Фронтовые дороги милютинцев», дополнившей рассказ об участниках Великой Отечественной войны и Парада Победы.

Особый интерес вызывают коллекции документов, собранные библиотекарями – фронтовые письма, благодарности командования, красноармейские книжки, фотографии, воспоминания участников войны.

В рамках авторской целевой программы главного библиотекаря Пронской ЦБ Г. В. Дунаевой «Школа+» организованы краеведческие часы «Прончанин, помни их имена» и «Пронский район в годы Великой Отечественной войны» для школьников Пронской средней школы.

Часто практикуются в творческие работы учащихся о войне: стихи, рисунки, сочинения. Многие библиотеки провели акцию по благоустройству памятников и обелисков.

Отрадно, что дети активно привлекаются к участию в мероприятиях, не остаются пассивными наблюдателями, «проникаются» темой, участвуют в поисковой работе. Библиограф-краевед М.И. Колдина Шиловской МБ совместно с военно-патриотическим клубом «Поиск» приняла участие в пятидневном марше по местам боевой славы 324-й Верходнепровской Краснознамённой стрелковой дивизии. Члены экспедиции вели видеосъёмку воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны. В дар делегации переданы Книги памяти, в которых удалось найти имена земляков.

Заведующая Пичкиряевской сельской библиотекой Сасовского района Н.М. Царапкина совместно с учащимися и педагогическим коллективом школы разыскала родственников Героя Советского Союза П.И. Грустнева. В результате поисковой работы членов клуба «Краевед», организованного при Малостуденецкой модернизированной библиотеке этого же района, были собраны сведения об учителях – ветеранах Великой Отечественной войны; на основе изученного материала в библиотеке был проведен вечер «Они вернулись с войны, чтобы учить детей». Трудно найти лучшие средства для патриотического воспитания детей, чем привлечение их к поисковой работе.

Краеведческая работа библиотек способствовала приобщению школьников к чтению документальной и художественной литературы о войне.

Все библиотеки собирали материал для Рязанской областной книги «Солдаты Победы». Библиотекари уточняли списки не вернувшихся с войны земляков, фактографические данные, заполняли анкеты.

Многие библиотекари составляли библиографические указатели, например, указатель Новодеревенской ЦБ «Война: Великий подвиг...» и «Навечно в сердце народном» (новодеревенцы – Герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы). Библиотеками Ермишинского района издано 10 буклетов к 65-летию Победы «Шли по войне девчата», «В тылу как на фронте», «Песни, зовущие в бой» и другие.

Ещё одна круглая дата активизировала краеведческую деятельность библиотекарей. К 115-летию со дня рождения С.А. Есенина прошли мероприятия во всех библиотеках области, они сопровождались книжно-иллюстративными выставками и театрализованными представлениями.

Во Власовской библиотеке Ермишинского района прошёл поэтический вечер «С.А. Есенин в стихах местных поэтов» с участием членов литературного клуба «Лира». Литературно-музыкальные часы «Читая есенинские строки», «Наш Есенин» (Кораблинская детская библиотека), «Я сердцем никогда не лгу» (Кипчаковская библиотека), праздник поэзии «День с Есениным» (городская библиотека № 1). Библиотекари составляли рекомендательные списки литературы (Кораблинский район «Певец Рязанского края»).

Большой интерес представляют также мероприятия:

- Презентация книги «Имя на обелиске» С.Н. Сазонова, профессора Тамбовского государственного университета, нашего земляка - о рязанцах-участниках Великой Отечественной войны, состоявшаяся в Новодеревенской ЦБ. Ее участники получили в дар издание с автографом автора.

- Вечер памяти рязанского археолога В.П. Челяпова (1952-2008), проведённый в ЦБ Пронского района. На нём присутствовали родственники ученого, одноклассники, учителя, односельчане. О научной деятельности В.П. Челяпова собравшимся рассказал его коллега и соавтор, доктор исторических наук Б.В. Горбунов. Большой интерес всех присутствующих (среди них были и школьники старших классов) вызвала экспозиция «Археологические памятники Старожиловской земли», в основу которой были положены экспонаты из личной коллекции В.П. Челяпова.

- Выставка-просмотр ко Дню славянской письменности и культуры «Неугасимые письмена» - совместная акция Новодеревенской ЦБ и библиотеки Храма во имя св. князя Александра Невского.

К Году учителя Новодеревенская ЦБ организовала бенефис учителя с 30-летним педагогическим стажем Т.И. Колесниковой. Калининская и Просеченская сельские библиотеки организовали в День учителя встречи учителей с читателями; участники мероприятий узнали о педагогических династиях своих школ, ветеранах педагогического труда, познакомились с молодыми специалистами.

80-летию газеты «Призыв из Сасова» была посвящена выставка-просмотр «Листая страницы газет», организованная в Сасовской ЦБ. В результате поисковой работы, проведенной сотрудниками библиотеки, ее фонд пополнился фотографиями, ксерокопиями газет и статей до- и послевоенного периода. Много интересной информации предоставили дочь первого редактора газеты «Колхозник» Н.М. Худякова и Н.Н. Есина - дочь первого директора типографии.

При подготовке мероприятий библиотекари активно используют Календарь знаменательных и памятных дат Рязанской области.

В рамках индивидуального информирования для педагогов Александро-Невской средней школы подобрано 15 материалов по истории района и 33 - на тему «Новодеревенцы – участники Великой Отечественной войны». Школьный библиотекарь получила 35 газетных и журнальных статей из

тематического досье «История Новодеревенского района». Проводятся Дни новых поступлений краеведческой литературы (Сапожковская ЦБ). В Новодеревенской районной библиотеке в целях воспитания информационной культуры состоялась презентация CD «Символика Рязанской области», подготовленного Рязанской областной юношеской библиотекой. В библиотеках создаются электронные презентации: «Рязск прифронтовой», «Рязская земля – родина героев», «Рязск. Майский вальс». Кочуровская СБ Милославского района создала электронную презентацию альбома «А.А. Буянов – лучший механизатор и хлебороб», которая демонстрировалась на краеведческой конференции учителей района в Кочуровской СОШ.

При библиотеках множество краеведческих клубов. Так, в Кочуровской, Больше-Подовеченской, Мураевенской сельских библиотеках Милославского района, в Пронской детской библиотеке работают клубы «Юный краевед», в Захаровской детской библиотеке - клуб «Родничок». В Ермишинской ДБ в рамках краеведческого клуба «Корни» проведены литературно-краеведческий вечер «Ратная слава ермишинских воинов», презентация книги Мининых «Святые и праведники земли ермишинской» и викторина «Необыкновенное путешествие в историю Рязани». В ЦБ Новодеревенского района на заседаниях поэтического клуба «Рифма» обсуждалось творчество его членов – местных авторов, представлялось творчество начинающих авторов, отмечались юбилеи членов клуба. На заседаниях клуба «Истоки» Благовской СБ любители краеведения знакомились с материалами Летописи села, редкими животными и растениями Рязанщины, узнали о жизни и деятельности знаменитых земляков.

Продолжается поисковая работа по истории сел и хозяйств, ведутся летописи населённых пунктов. Библиотекари работают с материалами районных архивов, обращаются в ГАРО. Начат сбор материалов для «Энциклопедии ушедших и уходящих деревень Новодеревенского района».

Неопубликованные документы из фондов муниципальных библиотек Рязанской области были представлены на выставке-просмотре «Великая Отечественная война 1941-1945 гг.», организованной в Рязанской ОУНБ имени Горького.

В методической работе Новодеревенской ЦБ - групповые консультации по краеведческим темам «Сбор сведений о долгожителях района», «Составление пятилетнего плана работы к программе «Краевед», проведен круглый стол «Итоги реализации третьего этапа программы «Краевед».

Среди библиотекарей МУК «Рязская ЦБ» организованы конкурсы библиографических пособий малых форм, посвящённые 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, на лучшую организацию работы к этой дате.

Библиотекари активно сотрудничают с областными, районными газетами, радио, ТВ. Они готовят обзоры краеведческих новинок и редких краеведческих изданий, подготавливают репортажи о краеведческих мероприятиях, знакомят с содержанием краеведческого фонда. Так, на страницах районной газеты «Сапожковские вести» помещалась информация о работе центральной библиотеки, наиболее интересных мероприятиях, проводимых для читателей.

Как показал анализ отчётов муниципальных библиотек области, краеведческая работа стала интереснее и насыщеннее, в библиотечном краеведении сложились определённые традиции, в библиотеках идет поиск новых форм работы с краеведческой литературой.

Среди проблем, требующих решения в ближайшей перспективе:

- пополнение фонда краеведческих документов, в том числе создание краеведческих медиаматериалов;
- внедрение новых информационных технологий в краеведческую деятельность библиотек;
- совершенствование краеведческого СБА.

Библиографическая деятельность муниципальных библиотек Рязанской области в 2010 году

Е.Н. Епишина, заведующая ИБО библиотеки имени Горького

Библиографическая работа – неотъемлемая часть деятельности любой библиотеки. Она достаточно полно и ярко отражена в отчетах большинства центральных библиотек муниципальных образований Рязанской области. Для сравнения результатов библиографической деятельности мы создали таблицу основных показателей (см. приложение). Конечно, это сравнение не совсем корректно, так как в муниципальных образованиях различны число библиотек, уровень подготовки библиографических кадров, материально-техническая база. В таблицу намеренно не включены показатели ЦБС Рязани. Тем не менее, данные таблицы помогут руководителям взглянуть на свои результаты критически.

Прежде всего, поговорим о состоянии справочно-библиографического аппарата. Согласно данным таблицы, количество новых карточек, вносимых в СБА, у ЦБ слишком разное. В чем причина? В плохом учете собственной работы, недостаточном ее отражении в отчете или все-таки такова реальная ситуация с расписью и расстановкой карточек в СБА? Конечно, подписка, оставляющая желать много лучшего, не позволяет значительно расширять картотеки, ведь журналов в наличии у библиографа немного.

Есть и плюсы: некоторые библиотеки (как правило, более обеспеченные материально и технически) ведут электронные каталоги уже не первый год. Это не может не радовать. Проблемой же остается отсутствие в большинстве муниципальных библиотек программного обеспечения для создания собственных

электронных каталогов и картотек. Кроме того, назрел вопрос о создании единого Центра каталогизации для библиотек области, что позволило бы значительно облегчить создание электронных каталогов библиотекам муниципальных образований.

Справочное обслуживание пользователей – традиционная форма работы библиотек – в последнее время получила новые возможности за счет справочно-поисковых систем, Интернет. Год от года растет число справок, выполненных с использованием электронных ресурсов. Проведенный в 2010 году семинар библиографов центральных библиотек муниципальных образований области на тему «Электронные ресурсы в справочно-библиографическом обслуживании пользователей» познакомил библиографов с возможностями получения справок с помощью электронных ресурсов РОУНБ им. Горького. Использование электронного каталога и картотек областной библиотеки значительно сокращает время получения пользователем ответа на свой запрос. Кроме того, на семинаре библиографы получили консультации по созданию собственных электронных ресурсов: презентаций, буклотов, закладок и т.д.

Значительное место в справочно-библиографической деятельности библиотек занимает создание библиографических пособий. Виды и жанры пособий могут быть самыми разнообразными: от традиционных рекомендательных списков до электронных презентаций выставок, буклотов. В год 65-летия Великой Победы библиотеками области было создано множество библиографических пособий, посвященных этому событию. Вот лишь некоторые из них: «Воспеть мужество народа-победителя» (метод. материал, Шацкая МБ), «Великая Отечественная в изданиях для детей и подростков» (рек. список лит., Шацкая ДБ), «Герои и подвиги»: (рек. список, Шилово), «Летопись Победы. Михайлов» (буклет, Михайловская МБ), «Ордена и медали Великой Отечественной войны» (буклет, Кадомская МБ) и многие другие. Разумеется, в центре внимания были Год учителя в Российской Федерации, 150-летие А.П. Чехова и т.д. Хочется еще раз напомнить о правильном библиографическом описании, соответствии библиографических записей ГОСТу по описанию. Можно рекомендовать также создавать библиографические пособия в электронном виде, конечно, там, где для этого имеются условия.

Библиографическое информирование пользователей активно ведется в каждой ЦБС. Однако цифры настолько разнятся, что возникает вопрос о правильности учета данного вида деятельности. Абонентом дифференцированного библиографического информирования считается пользователь (или организация), который систематически получает информацию по заданной теме. Абонентами информирования нельзя считать посетителей массовых мероприятий, Дней информации и Дней специалиста. Подобные формы работы принадлежат к категории массового информирования. Единичную тематическую справку, даже очень подробную, также нельзя назвать информированием. Поэтому рекомендуем обратить серьезное внимание на особенности учета пользователей дифференцированного библиографического информирования.

Одним из наиболее важных направлений в библиографической деятельности библиотек является формирование информационной культуры пользователей. Активно проводятся в библиотеках области библиотечные уроки по самой различной тематике. Больше внимания следует уделять формированию компьютерной грамотности пользователей, умению самостоятельно пользоваться электронным справочным аппаратом крупных библиотек, ресурсами Интернет, справочно-поисковых систем. Ведь в настоящее время немало рязанских семей уже имеет в распоряжении домашний компьютер с выходом в Интернет.

Муниципальное образование	СВА (записей)	Страницы	ДН	ДС	Фокусации	Информирование инд./групп.	Электронные каталоги	СНЕ (Запросы)	Результат (запросы)	Показатели уровня
Ермишинский р-н	1328	4598	1	2						141
Захаровский р-н	2870	2096		1	17	6/3		285	169	60
Кадомский р-н	484	1800	1	1	9	23/2		83	229	51
Касимовский р-н	1511	4851		24		57/10		92	127	168
г. Касимов	6032	4083	2	3	34	17/6		211	319	59
Клепиковский р-н		6649	2					835	920	138
Кораблинский р-н		2443			88	4	1784	108		290
Милюславский р-н	3267	3784			19			207		278
Михайловский р-н	1516	8029				16/11		251		82
Новодеревенский р-н		2040	1			94/29		262	22	186
Пителинский р-н	4182	7585			20					23
Пронский р-н	976	8414	4	2		17/9		700 (СПС)	Интернет)	161
Путятинский р-н	395	3217				20/6		197		75
Рыбновский р-н	6423	6820	3		88	106/58		153		277
Ряжский р-н		9560			3	5/2		645	160	122
Сапожковский р-н		3871	4			101/70				
Сасовский р-н	403	8973		1	64	23		769	1056	104
Сараевский р-н	3179	4555	3	3		3/1		639		96
Скопинский р-н	020		2	2			989			
Спасский р-н	273	4227		1		21/3	3000	1191	31	186
Старожиловский р-н		3863	12		10	4/3	1270	629	328	252
Ухоловский р-н	562	3972	3	1	19					64
Чучковский р-н	763	2780	1	1				478	191	200
Шиловский р-н	318	4355			55	10/7				209
Шацкий р-н		4796				52/28		538	209	282

Межбиблиотечный абонемент в библиотеках области

Г.Б. Серегина, заведующая отделом МБА библиотеки имени Горького

Межбиблиотечный абонемент - не дополнительная услуга, а важная часть библиотечного обслуживания. Возрастающие требования читателей и не соответствующие им библиотечные фонды делают МБА все более необходимым.

В 2010 г. районными и сельскими библиотеками области было получено по МБА почти 3 тыс. экз. документов.

Тематически они распределились следующим образом:

- общественно-политические науки - 39%;
- техника, сельское хозяйство - 25%;
- естественные науки - 21%;
- литературоведение, языкоизнание - 8%;
- художественная литература - 4%;
- искусство, спорт - 3%.

В нашем отделе имеется специальная форма «тематического заказа», который позволяет добиться максимального совпадения информационных потребностей пользователей и возможностей областной библиотеки. В 2010 г. в РОУНБ имени Горького для жителей области выполнялись, например, такие тематические заказы: «Планирование производственных программ по животноводству»; «Безработица и проблемы ее регулирования»; «Уроки Д. Лихачева»; «Преподавание математики в сельской малокомплектной школе»; «Прудовое разведение карпа»; «Основные направления компьютеризации в АПК»; «Сценарии новогоднего вечера в коллективе»; «Фермерство и его развитие в России»; «Народное образование Рязанской области в 1940-1980 годах».

Наиболее активно услугами МБА пользовались жители Кадомского, Касимовского, Кораблинского, Скопинского, Спасского, Шиловского, Чучковского, Ухоловского районов и города Рязани.

Ежегодное увеличение числа полученных по МБА документов прослеживается в библиотеках Скопинского (в 2010 г. на 10% больше по сравнению с 2009 г.) и Чучковского (5%) районов.

Новые возможности развития системы МБА в области предоставляются внедрением электронного копирования и доставки документов по электронным каналам для удаленных пользователей. Внедрение ЭДД способствует координации и кооперации РОУНБ им. Горького со всеми библиотеками России.

Удаленный доступ к каталогу областной библиотеки позволяет жителям области оперативно уточнить наличие документов в фонде, выбрать литературу по теме.

Электронная доставка документов сокращает время выполнения заказа до 1 рабочего дня.

Автоматизация библиотек сопровождается повышением квалификации сотрудников, отвечающих за работу межбиблиотечного абонемента. Осенью 2010 г. на курсах заведующих ОИЕФ и МБА прочитана лекция «МБА и ЭДД: современные тенденции». На практике было показано и рассказано о принципах ЭДД, проведены индивидуальные стажировки, в ходе которых библиотекари получили ответы на вопросы, возникающие при использовании информационных технологий в деятельности МБА.

В 2010 г. электронная почта использовалась в 12 районных библиотеках, которыми было получено 90 электронных документов, что на порядок больше, чем в предыдущем году. Это уже позволяет говорить о действующей системе электронной доставки документов.

Межбиблиотечный абонемент и электронную доставку документов следует рассматривать как реально существующий путь адаптации возможностей библиотек муниципальных образований области к растущим информационным потребностям пользователей.

Модернизированные (модельные) публичные библиотеки: некоторые аспекты деятельности 2010 года

С.А. Антоненко, заведующая НМО библиотеки им. Горького

В 2010 году число модернизированных библиотек достигло 70. Они открывались на средства муниципального, областного и федерального бюджетов. Среди МПБ, открытых в 2010 году – Ерехтурская МПБ Шиловского района, библиотека поселка Придорожный Сасовского района, Кривская МПБ Сараевского района, Карабухинская МПБ Путятинского района, Морозово-Борковская МПБ Сапожковского района, Полянская МПБ Скопинского района, Окская МПБ Рязанского района, Безлыченская МПБ Захаровского района, библиотека № 8 г. Касимова и другие. Библиотеки получили компьютерное оборудование, новые информационные ресурсы. Библиотекари МПБ прошли обучение в Москве или на

Межбиблиотечный абонемент в библиотеках области

Г.Б. Серегина, заведующая отделом МБА библиотеки имени Горького

Межбиблиотечный абонемент - не дополнительная услуга, а важная часть библиотечного обслуживания. Возрастающие требования читателей и не соответствующие им библиотечные фонды делают МБА все более необходимым.

В 2010 г. районными и сельскими библиотеками области было получено по МБА почти 3 тыс. экз. документов.

Тематически они распределились следующим образом:

- общественно-политические науки - 39%;
- техника, сельское хозяйство - 25%;
- естественные науки - 21%;
- литературоведение, языкоизнание - 8%;
- художественная литература - 4%;
- искусство, спорт - 3%.

В нашем отделе имеется специальная форма «тематического заказа», который позволяет добиться максимального совпадения информационных потребностей пользователей и возможностей областной библиотеки. В 2010 г. в РОУНБ имени Горького для жителей области выполнялись, например, такие тематические заказы: «Планирование производственных программ по животноводству»; «Безработица и проблемы ее регулирования»; «Уроки Д. Лихачева»; «Преподавание математики в сельской малокомплектной школе»; «Прудовое разведение карпа»; «Основные направления компьютеризации в АПК»; «Сценарии новогоднего вечера в коллективе»; «Фермерство и его развитие в России»; «Народное образование Рязанской области в 1940-1980 годах».

Наиболее активно услугами МБА пользовались жители Кадомского, Касимовского, Кораблинского, Скопинского, Спасского, Шиловского, Чучковского, Ухоловского районов и города Рязани.

Ежегодное увеличение числа полученных по МБА документов прослеживается в библиотеках Скопинского (в 2010 г. на 10% больше по сравнению с 2009 г.) и Чучковского (5%) районов.

Новые возможности развития системы МБА в области предоставляются внедрением электронного копирования и доставки документов по электронным каналам для удаленных пользователей. Внедрение ЭДД способствует координации и кооперации РОУНБ им. Горького со всеми библиотеками России.

Удаленный доступ к каталогу областной библиотеки позволяет жителям области оперативно уточнить наличие документов в фонде, выбрать литературу по теме.

Электронная доставка документов сокращает время выполнения заказа до 1 рабочего дня.

Автоматизация библиотек сопровождается повышением квалификации сотрудников, отвечающих за работу межбиблиотечного абонемента. Осенью 2010 г. на курсах заведующих ОИЕФ и МБА прочитана лекция «МБА и ЭДД: современные тенденции». На практике было показано и рассказано о принципах ЭДД, проведены индивидуальные стажировки, в ходе которых библиотекари получили ответы на вопросы, возникающие при использовании информационных технологий в деятельности МБА.

В 2010 г. электронная почта использовалась в 12 районных библиотеках, которыми было получено 90 электронных документов, что на порядок больше, чем в предыдущем году. Это уже позволяет говорить о действующей системе электронной доставки документов.

Межбиблиотечный абонемент и электронную доставку документов следует рассматривать как реально существующий путь адаптации возможностей библиотек муниципальных образований области к растущим информационным потребностям пользователей.

Модернизированные (модельные) публичные библиотеки: некоторые аспекты деятельности 2010 года

С.А. Антоненко, заведующая НМО библиотеки им. Горького

В 2010 году число модернизированных библиотек достигло 70. Они открывались на средства муниципального, областного и федерального бюджетов. Среди МПБ, открытых в 2010 году – Ерехтурская МПБ Шиловского района, библиотека поселка Придорожный Сасовского района, Кривская МПБ Сараевского района, Карабухинская МПБ Путятинского района, Морозово-Борковская МПБ Сапожковского района, Полянская МПБ Скопинского района, Оксская МПБ Рязанского района, Безлыченская МПБ Захаровского района, библиотека № 8 г. Касимова и другие. Библиотеки получили компьютерное оборудование, новые информационные ресурсы. Библиотекари МПБ прошли обучение в Москве или на

добрести, о славе». Встреча читателей этой библиотеки с ветераном Великой Отечественной войны В.П. Романовым была особенно торжественна и познавательна. Пообщавшись с ветераном и посетив ее музейную комнату, гости библиотеки познакомились с новыми страницами из истории страны и родного края.

Ахматовская МПБ Касимовского района организовала клуб «Ахматовские посиделки», Гусевская МПБ этого же района провела большие юбилейные мероприятия к 90-летию поэта-земляка Е. Маркина и 85-летию писателя-краеведа А.М. Мишакова.

Каширинская МПБ Новодеревенского района организовала муниципальный информационный центр, оформила выставку «МИЦ предлагает». Вниманием посетителей библиотеки пользуется стенд «Информация для всех и обо всем». За год в муниципальном информационном центре библиотеки выполнено 178 запросов. Запомнилась читательская конференция по книге Н. Володина «Шел солдат». Для детей во время каникул была организована «Летняя площадка», на которой ребята участвовали в конкурсах, викторинах, литературных играх и других мероприятиях. Вечер-портрет старейшей читательницы библиотеки З.И. Савиной назывался «Я не живу без книг»; он привлек внимание многих жителей села.

Вместе с тем, в деятельности модернизированных библиотек есть и существенные проблемы. К сожалению, не все запланированные к открытию в 2010 году МПБ удалось открыть вовремя: Тумская МПБ Клепиковского района, библиотека поселка Рязанские Сады Старожиловского района будут открыты только в 2011 году.

Интернет доступен не во всех МПБ: в большинстве библиотек на подключение нет средств, не всегда удается установить телефонную связь в удаленных деревнях.

Деятельность областной специальной библиотеки для слепых в 2010 году

О.А. Лунева, заместитель директора Рязанской областной специальной библиотеки для слепых

Рязанская областная специальная библиотека для слепых была открыта 15 сентября 1958 года.

Библиотека создана в целях информационно-библиотечного обслуживания инвалидов по зрению всех возрастных групп, членов их семей, других категорий инвалидов, заболевание которых препятствует пользованию общедоступными библиотеками и чтению печатных документов.

Специальная библиотека для слепых обеспечивает формирование информационных ресурсов на различных видах носителей, а также доступ к ним с учетом потребностей и актуальных запросов пользователей. Любая информация и услуги предоставляются в необходимом объеме и в наиболее доступной форме.

Библиотека для слепых имеет следующую структуру:

- отдел обслуживания, включающий в себя:
- абонемент, надомный абонемент, заочный абонемент; читальный зал;
- тифлоинформационный отдел;
- отдел комплектования и обработки литературы;
- отдел внестационарного обслуживания;
- сектор реставрации;
- филиал при УПП ВОС;
- детский отдел.

Обмен книг производится на абонементе, детском отделе, филиале и в 12 библиотечных пунктах, расположенных в районах области, где проводится работа с индивидуальными абонентами и читательскими группами.

Инвалиды по зрению читают книги в альтернативных форматах и при помощи специальных технических средств. Весь фонд областной специальной библиотеки формируется многопрофильной литературой 5 видов:

- РТШ (рельефно-точечный шрифт);
- «говорящая» книга (аудиокассеты);
- ППШ (плоскопечатный шрифт);
- ППШ (с укрупненным шрифтом);
- «цифровые» книги (CD-ROM диски, флеш-карты)

Библиотека формирует, хранит и предоставляет пользователям фонд документов, включающий аудиовизуальные издания, тактильные материалы, электронные и иные документы, предназначенные для слепых и слабовидящих; обеспечивает беспрепятственный доступ к информации инвалидам по зрению на основе использования адаптивных технологий и тифлотехнических средств, поддержку образовательной, профессиональной, социокультурной, досуговой деятельности незрячих, содействует их реабилитации и социализации через книгу и чтение.

Читатели обслуживаются на абонементе библиотеки ежедневно с 9 до 18 часов, кроме субботы, а также в филиале библиотеки - с 9 до 17 часов, кроме субботы и воскресенья (по графику работы предприятия), в детском отделе - с 9 до 17 часов, кроме воскресенья.

Отдел внеинституционального обслуживания РОСБС организует работу 12 библиотечных пунктов, которые созданы при всех первичных организациях, где имеются «красные уголки». Все они обеспечены необходимой библиотечной техникой: тетрадями учёта книг, дневниками работы и т.д. Для информации читателей о новой литературе, поступившей в библиотеку, высылаются обзоры новых книг: брайлевских и «говорящих». Библиотекарь-общественник знакомит с ними своих читателей. Понравившиеся книги заказываются в библиотеке. По мере возможности книги доставляются в библиотечные пункты. В библиотеке и в каждом библиотечном пункте ведётся картотека доведения: в библиотеке - сводная, в каждом пункте - по своей первичной организации.

Сводная картотека состоит из картотек первичных организаций. Внутри каждой организации выделены три раздела:

- Охвачены библиотечным обслуживанием и чтением.
- Подлежат охвату.
- Не подлежат охвату по уважительным причинам.

Внутри каждого раздела карточки располагаются в алфавитном порядке. Условно картотека делится на «город» и «область». Анализ картотеки показал, что в 2010 году библиотечным обслуживанием было охвачено 47,8 % незрячих жителей региона, в 2009 году этот показатель составил – 44,8 %, т. е. за 2010 год процент охвата увеличился.

Постоянно оказывается методическая помощь библиотечным пунктам. Библиотекари-общественники обращаются в библиотеку с различными вопросами. Даются устные и письменные консультации. Разрабатываются и высылаются в библиотечные пункты методические разработки массовых мероприятий.

На протяжении всего года в библиотечных пунктах проводятся обзоры периодической печати, громкие чтения, читательские конференции, встречи с представителями различных социальных служб.

Реабилитационная работа библиотеки осуществляется не только во время декады инвалидов, дня белой трости, дня пожилого человека, а проводится планомерно, в течение года. Библиотекари стремятся как можно оперативнее довести до незрячих читателей наиболее значимую для них информацию, обеспечить наиболее читаемыми книгами, познакомить с материалами периодической печати, освещающими проблемы инвалидов. Реабилитационной работой занимаются все структурные подразделения библиотеки.

Справочно-библиографический аппарат библиотеки состоит из систем каталогов, картотек, фонда справочных и библиографических изданий. Библиотека имеет алфавитный, систематический каталоги на книги плоскопечатного шрифта, рельефно-точечного, «говорящие» (на каждый вид отдельно). Данные каталоги являются служебными, но, в то же время, имеется алфавитный каталог, выполненный брайлевским шрифтом и предназначенный для незрячих читателей. На одной стороне карточки дана информация в плоскопечатном варианте, а на другой - сведения о книге напечатаны рельефно-точечным шрифтом.

В 2003 году библиотека начала создание электронной базы данных. К концу 2010 года объем электронного каталога составил 8257 записей.

В 2001 году в РОСБС был создан тифлоинформационный отдел. Основной его задачей является расширение возможностей инвалидов по зрению при получении информации, помочь в адаптации в современном техническом мире. Благодаря этому отделу происходит пополнение фондов библиотеки собственными изданиями на различных носителях. Литература издается в трех форматах:

- Плоскопечатная литература укрупненного шрифта;
- Рельефно-точечного шрифта;
- Электронные издания.

В основном издаются материалы о родном крае, жизни и деятельности известных земляков, произведения рязанских писателей и поэтов, а также произведения незрячих авторов.

Рязанская областная специальная библиотека для слепых имеет звукозаписывающую студию, которая записывает книги в формате CD-MP3.

Детский отдел расположен по адресу - ул. С. Середы, д. 29. Главной его целью является создание безбарьерной культурной среды общения детей с ограничениями жизнедеятельности и их здоровыми сверстниками. Детский отдел оборудован детским фондом, спортивным инвентарем, развивающими играми. Его читателями являются 295 человек. Отдел активно сотрудничает со специализированной школой № 26, детскими садами №№106 и 78.

Филиал библиотеки тоже расположен по адресу ул. С. Середы в доме 29. Филиал обслуживает рабочих УПП ВОС, инженерно-технических работников. С 1998 года при филиале работает литературно-музыкальная гостиница «ЛОТОС» (литературное объединение талантов общества слепых). Посещают его те, кто любит литературу, поэзию, песни, кому необходимо общение.

Областная специальная библиотека для слепых оснащена вспомогательными техническими средствами и адаптивными устройствами, обеспечивающими доступ к информации лицам, страдающим различными формами нарушения зрения:

- Тифлоплееры, тифломагнитофоны;
- Тифлофлешплееры;
- Читающая машина;
- Лупа;
- Брайлевский дисплей.

Для осуществления издательской деятельности библиотека располагает 2 современными компьютерами; брайлевским принтером «Эверест»; 3 принтерами (два - струйных, один - лазерный); сканером, резаком, 2 степлерами, брошюровочным аппаратом, ламинатором, тиражирующей машиной «Turbotrax».

Компьютерный парк библиотеки составляет 20 единиц. В 2010 году началось объединение персональных компьютеров в локальную сеть и подключение их к сети Интернет.

С 2010 года началась работа с программой TalkinBookLibrary, которая позволяет перекодировать литературу из разнообразных цифровых и аналоговых форматов в формат MP3 с последующей перекодировкой из этого формата в тифлоформат.

В Рязанской областной специальной библиотеке для слепых работают 15 сотрудников. 9 из них имеют высшее образование, в том числе библиотечное – 7. Среднее специальное образование имеет 3 работника, в том числе библиотечное - 1.

В прошлом году число читателей Рязанской областной специальной библиотеки для слепых составило – 2431 человек, число посещений – 20718, книговыдача – 125044 экземпляра. Объем книжного фонда составил 86292 экземпляра. Из них: рельефно-точечного шрифта (Брайль) – 8981; «говорящая» книга – 61436; плоскопечатная – 14144; видеодизайна – 466; издания с укрупненным шрифтом – 32681.

Некоторые факты и фразы из отчетов библиотек за 2010 год

В одной из крошечных сельских библиотек ... района с мизерным числом пользователей проведена научно-практическая (!) конференция.

В детской библиотеке создано эрудит-кафе, а помещение библиотеки - в аварийном состоянии. Вот такие «комфортные» условия...

По отчету о выездах в библиотеки ... района: всего выездов – 135, в том числе методистом – 150.

635 читателей в секторе литературы на иностранных языках муниципальной библиотеки. (Наверное, все учащиеся района читают оригинальную литературу на иностранных языках).

Название видеоролика о библиотеке: «В тихом омуте...»

«В гостях у дедушки Этикета» (списан по старости и ненадобности?).

Вечер на тему «А у тебя устало слезы льются» (приходите поплакать).

Тема мероприятия - «Благородные жены безумных поэтов (А. Блок, В. Маяковский, А. Грибоедов)».

Проведено заседаний: при директоре – 3; у директора – 24.

Создали тематическую картотеку С помощью этой картотеки за год выполнили 2 запроса.

В СКК расписано 870 карточек, изъято 220;

В СКС расписано 870 карточек, изъято 220.

Фразы:

«Продолжаются вестись картотеки», «напоминали о возврате книг по телефону»;
«...содействие социализации детей молодежи и подростков».